



冬储菜

成 石

又到冬储蔬菜的时候了。如今,大棚菜四季新鲜,大小超市遍布社区街道,即使冬季天寒地冻,市民都能买到新鲜的蔬菜,无需再大量储存。当然,适当冬储一些耐储存的蔬菜,比如土豆、萝卜、大葱等也是可以的。

在上世纪改革开放前,太原市市场上是没有大棚菜的。过了秋天蔬菜上市的季节,整个冬春季节,菜店是没有大地蔬菜可卖的,冬储蔬菜是那个时候市民必备之需。

那时,市区既没有星罗棋布的超市,也没有街头卖菜的小贩,市民只能到国营菜店买菜。比如,尖草坪只有寥寥几家菜店,拉来菜之后,市民排着长队买菜。常常是菜售完了,还有人没有买到菜,只能等第二天再排队。

菜店卖的蔬菜也就是白菜、萝卜、土豆等品种,还有市民腌菜用的芥菜。如果这些蔬菜储存不好,一冬天就只能吃酸菜、啃咸菜了。

母亲冬储蔬菜因地制宜,有一些技巧。那时,我家住在太钢宿舍的排房里,家家户户都自建了一间小小的厨房。秋去冬来,天气渐冷,我家就不在厨房做饭了,家里生了火炉,既做饭又取暖。天气还不太冷的时候,厨房就是一个天然的储藏室。冬储菜买回来后,母亲把土豆、萝卜放到一个纸箱里,再苫上一个旧麻袋,能保鲜好几个月。

大白菜保鲜比较难,因为大白菜水分大,若保鲜不好不是蔫了就是烂了。母亲先将大白菜在背阴处晾晒几天,晾晒过程中经常翻动,将大白菜晾至表面发蔫,然后将白菜放进厨房,摆放在一块木板上,然后用一块棉布盖上,不让大白菜见光。有一位邻居问母亲,为什么大白菜要苦棉布?母亲告诉她,纯棉布的吸水性好,能够吸附空气中的水分,这样可以很好地保护大白菜不易变坏,保鲜两三个月都没问题。这位邻居也效仿母亲的做法,储存蔬菜。

天气上冻了,自建厨房已不适合冬储蔬菜了,家里有一间里屋,靠着排房的后墙,阴冷潮湿,比大屋冷多了,却是冬储蔬菜的好地方。母亲就把蔬菜搬回了里屋,靠在后墙边,依然是土豆、萝卜放进纸箱里,大白菜摆在木板上,再苫上那块棉布。母亲做完这些活后,突然想起邻居的冬储菜还放在厨房里,让我告诉她把菜搬回家。

我赶紧告知了邻居。

学会玩手机 享受潮生活

梁建军

前几天,单位离退科通知,在市老年大学举办离退休人员“智能手机应用培训班”,我立即报名参加。5天的培训学习一晃就结束了,我开了眼界,在同学面前还潮了一把。

手机对我来说是既熟悉也陌生。说熟悉,是从手机只能打电话时就开始使用,到能发短信、微信、视频,及现在的智能化,我和手机不离不弃。说陌生,是手机上的好多功能还不知道、不会用。这次讲座就像一场及时雨。

开课那天,我早早来到老年大学。讲课的是杨晓琴老师,曾在《太原晚报》开设过智能手机系列应用专栏,我也学习过,但纸上得来终觉浅,杨老师面授是难得的好机会。杨老师讲解条理清晰,当场示范,学员们跟着操作,有问题当面解决,学习效果立竿见影。

在同龄人中,我算是比较会的,但充其量也是只知皮毛。当天去老年大学,在手机导航指引下乘上了公交车,柳溪街下车后导航指示直行,感觉不对,一问路人才知方向错了,感觉导航不靠谱。老师讲智慧出行时说,乘公交导航还有进站时长、几站提示,下车后要点开步行导航,手机上还有定位功能。原来好多功能自己并不知道,下车后导航没有及时调成步行模式,识别出现了误差。再乘公交时,先打开手机导航,公交状况就一目了然了。

课堂上,老师正讲发送位置及共享实时位置的内容时,同学路华来了微信,让我给他发一个老字号饭店的位置。按照老师刚讲授的方法,我给路华发送位置,在搜索中刚打了第一个字,饭店名称就出来了,一点就发了出去,比我以前使用的方法简单快捷。这么快的速度让路华赞叹不已。我

们还知道了共享实时位置中的对讲功能。

制作短视频也是大家感兴趣的知识,生活中做个短视频既丰富生活,也有纪念意义。那天,我们高中同学毕业50年聚会,同学董进先就做了个小视频,不仅同学圈里热闹了一阵子,我的微信好友除同学外,还有20多人点赞,可见传播力广泛。老师讲解了短视频制作,并指导我们从相册中选出照片,课堂上就制作了小视频。以后我也可以像董进先一样,用短视频记录美好的生活了。

在课堂上,老师还讲授了手机付款、防诈骗及数字就医等内容,不用去医院就可找医生挂号问诊。通过讲座才知道,原来手机上竟有那么多功能,我们充其量只会九牛一毛。

这次培训,使我掌握了常用的智能手机功能。我们年龄大了,也要不断学习,紧跟时代的步伐,使我们的生活更加便捷、美好,跟上时代潮一把。



本版图片来源:百度网

忆盘炕

郝妙海

传来的火气在炕心中迂回前行,使火气尽可能到达、经过每块炕石板下面,保证整个炕面均匀受热。好的盘炕师,会适当增加一些不承重的点子,专用来疏堵,引导火气。炕石板铺完后,要在上面抹一层泥皮,将炕石板之间的缝隙封住,并使整个炕面平整光滑。抹完泥后,即可在炕洞内点火烘炕了。烘炕须用硬柴,即木柴,因其火气大,能尽快将泥皮烘干。一盘好的炕,一要出烟通顺,二要受热均匀。如果一试烧,不是回火回烟,就是冷热严重不匀,那这盘炕就得扒掉重盘了。一盘好炕,可以用上七八年,甚至十几年不坏。

朔风呼呼的冬季,爷爷点着旱烟,不时往炕洞内塞几根玉米秆或麦秆,炕洞内火光闪闪。那时,坐在温热的炕头上,看妈妈就着煤油灯做针线,听奶奶倒歇话,或和妹妹们掏窑窑(挑绳)、拉锯扯锯(一种游戏)、猜谜语……一盘土炕,承载了一个乡下孩子多少美妙的回忆!如今,土炕已消失快50年了。但每到供暖季节,我都会想起它。